



Nr. înregistrare -S4D- 10012019-2

Către: Banca Națională a României – Consiliul de Administrație

În atenția: dlui. Academician Mugur Isărescu, Guvernator

Referitor: Suport pentru IMM-uri din partea băncilor

Context

Prezenta propunere de soluționare a fost fundamentată ca urmare a consultării publicului țintă din cadrul proiectului Start up 4 Diaspora, respectiv românii care și-au stabilit rezidența în afara României și care au dorit să participe cu opinii și sugestii la îmbunătățirea mediului economic și social din România și poate fi folosită pentru fundamentarea unor intervenții punctuale ale autorităților competente, în vederea rezolvării acestora.

Proiectul Start up 4 Diaspora este co-finanțat din Fondul Social European, Axa Prioritară 3 „Locuri de muncă pentru toți”, Obiectivul tematic 8: „Promovarea unor locuri de muncă durabile și de calitate și sprijinirea mobilității lucrătorilor”, Obiectiv specific 3.7 „Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu profil nonagricol din zona urbană”.

Pentru finanțarea activității proprii, IMM-urile apelează într-o măsură redusă la bănci, în special datorită principalelor probleme cu care se confruntă (nivelul prea ridicat al dobânzilor și comisioanelor, cerințele privind garanția, birocrăția, clauzele contractuale, gradul maxim de îndatorare permis). Pe de altă parte, reprezentanții instituțiilor bancare motivează numărul redus al IMM-urilor care beneficiază de credite, prin rata ridicată de neplată a creditelor, de către IMM-uri, respectiv între 16% și 17%.

Conform ultimelor date statistice, furnizate de BNR, ponderea creditelor oferite de bănci, pentru IMM-uri a scăzut la 12% din PIB, în timp ce ponderea creditelor acordate de bănci populației se menține în jur de 14% din PIB.

Eugen Rădulescu, directorul Direcției Stabilitate Financiară din cadrul Băncii Naționale a României (BNR), a menționat faptul că în iunie 2018, doar 11% din IMM-uri aveau credit, față de 50% din companiile mari.

Decalajele României față de Uniunea Europeană ar putea fi recuperate dacă flexibilitatea sistemului bancar ar crește, în special a băncilor cu capital străin din România, care nu vor să-și asume riscurile creditării.



„Băncile din România sunt deținute în cea mai mare parte de corporații internaționale, care au politici de risc și reguli de finanțare impuse de grupurile-mamă. Din acest punct de vedere, micii întreprinzători locali sunt defavorizați. (...) Acest lucru nu se întâmplă în țările din vestul Europei”, spune Florin Luca, economistul-șef al BNR.

criterii

În contextul existent, statul trebuie să fie un pilot și un garant pentru companii, încurajând băncile să acorde credite, în lipsa unui climat de încredere între antreprenori și bancheri. Astfel, prin implicarea activă a celor doi actori, decalajele cu care se confruntă România pot fi recuperate, asigurând totodată, o circulație eficientă a capitalului, prin următoarele măsuri:

- * creșterea gradului de pregătire profesională a personalului implicat în acordarea finanțării și în gestiunea riscului, revizuirea condițiilor de acordare a creditelor;
- * menționarea explicită, în cadrul legislativ, a instituției/instituțiilor statului care trebuie să acționeze ca “persoană interesată” pentru impunerea cerinței privind nivelul minim al capitalizării companiilor;
- * majorarea, pe termen mediu, a cerințelor privind capitalul social minim (în prezent 90.000 lei pentru SA, respectiv 200 lei pentru SRL).

Recomandare

- * Crearea unor norme legislative, de către BNR, privind creșterea gradului de pregătire profesională a personalului implicat în acordarea finanțării și în gestiunea riscului,
- * Revizuirea condițiilor de acordare a creditelor ;
- * Menționarea explicită, în cadrul legislativ, a instituției/instituțiilor statului și a BNR, instituții ce acționează ca “persoană interesată” pentru impunerea cerinței privind nivelul minim al capitalizării companiilor;
- * Analizarea de către Ministerul Finanțelor în colaborare cu BNR a posibilității de majorare, pe termen mediu, a cerințelor privind capitalul social minim (în prezent 90.000 lei pentru SA, respectiv 200 lei pentru SRL).

Asociația Centru de Dezvoltare SMART

Iulian Cazacu, Președinte

